

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 3.
Telefon-szám 184.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 12 korona, negyfelévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Nem kellett volna

megírni a hírt az új husz-offenzíváról, mondják sokan, mert ezzel előkészítjük a drágítás táját és segítünk a 16 koronától a 20 koronás áru átvételéig hid megépítésében. Nem. Nem ez a cél és nem ez lesz a hír megírásának az eredménye. A mind-hangosabban sültető hírt észre kellett vevnünk, fí kellett rá hívunk már egyszer a hatóság figyelmét. A street politikanak, a nevédd észre taktikának káros hatását máris érezzük. A drágaság és drágítás hőmpölygő hullámai már elmerüléssel fenyegetik a fogyasztó közönséget. Egyszer már kell hangos szót emelni a készülődő és kész dolgok ellen. A tisztviselő hiába kér és kap fizetési javítást, a munkás hiába présel ki béremelését. Ez mind nem használ, ezt mind elnyeli az eltelmiszterdrágítók serege. Mit lehet ma enni? Régi burgonya már régen nem kapható, új burgonyát ígér a város, de a kofák 3 koronáért árulják. A konyhavetemények ára országosan van maximálva, de azt Baján senki sem veszi észre és a piacon vagonokat sajnolnak ki az emberekből a kofák, a baromfiért emeletes bérház árát követelik és most itt van a marhabús, amelynek árát ugyszóiván hétről-hétre emelik. Csak elviseitük valahogy, hogy a hus 8—10—11—12—14—16 koronás ugrásokat tett, hogy most egyszerre négy koronával akarják emelni és ezt a bejelentett emelést még azzal a fenyegetésekkel is fűszerezték, hogy: „De nemsokára jön olyan idő is, amikor egyáltalán nem adunk húst”, — már nem lehet észre nem venni. Hát erre már rá kell mutatnunk, fel kell hívunk a hatóság figyelmét. Vagy akar és tud ez a hatóság egyszer-már energikusan rendet teremteni, vagy lehetetlen az árdragítókkal szemben...

A nagy német offenzíva.

Lugano. A Corriera della Sera jelenti, hogy a németek 60 kilométernyire vannak a francia fővárostól. Párist a németek előnyomulása rendkívül veszélyezteti. A német előőrsek Páris külső erődeitől 55 kilométernyire vannak.

Bors. Noyon és Chateau-Thierry közötti fronton azon tartalékokat dobta harcra a Foch tábornok, amelyekkel Clemenceau miniszterelnök megígérte a kamarának, hogy a német offenzívát megállítja. Megállapítást nyert, hogy ezeket a csapatokat a keleti frontról és a Piave mellől hozták ide a harcra. Oise és Aisne között a német csapatok folyton előnyomulnak. A németek 15 kilométernyire állanak Compi városától.

Berlin. A Wolff ügynökség jelenti Chateau Thierry elfoglalásáról, hogy egy német hadosztály már május hó 31-én bevonult a város nyugati részébe és június hó 1-én egy egész német hadosztály kezdett koncentrált támadást a város ellen, amelyek a Marne tulsó partján levő francia ütegeket lötték. Reggel 8 órakor rohammal elfoglalták a várost és a hegyekről ledobták az első kézigranátot a páris—verduni vasútvonalra. A sértetlen Marne-hidon két német tiszt átrohant a tulsó partra és megállapították, hogy ott erős francia barrikádok állnak. Alig tértek vissza, felrobant a köhíd.

Berlin. A német főhadiszállásról jelentik, hogy a németek szakadatlanul nyomulnak előre és állandóan tért nyernek. Hutier német tábornok beavatkozása folytán a Noyon-front 50 től 100 kilométernyire szélesedett ki.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén Szász Károly elnökölt. Az elnök elparentálta Kempf német bírodalmi gyűlési elnököt és Rósa Izse szegedi képviselőt. Beterjesztte a törvényhozó átiratát az adójavaslatok módosított szakaszairól. Indítványozza, hogy a módosított szakaszokat mindjárt a plenum elé torjesszék. Laehne Hugó indítványozza, hogy a módosított szakaszokat a bizottsághoz utalják. A Ház az elnök indítványát fogadja el. Felolvassák az interpellációs-könyvet; 14 interpellációt jegyeztek be. Holnap délután fél egy órakor térnek át az interpellációkra.

Elsüllyesztett hajók.

Berlin. Weiner kapitány legutóbb az angol csatornában és a flandriai partoknál öt gőzöst 29,000 tonna tartalommal süllyesztett el.

Magyar politika.

Bécsből jelentik, hogy Serényi földművelésügyi miniszter és Windischgrätz herceg közlélemezési miniszter Bécsbe érkeztek, ahol résztvesznek a közlélemezési tanácskozásokon.

Elvágott francia vasuti vonal.

A Wolff ügynökség jelenti: A legutóbbi események között fontos az, hogy a Párisból Chalruba vezető vasuti vonalat és vízi utakat a német tűzérsséggel és gyalogsággal elvágták.

A vezérkar jelentése.

Budapest. (Hivatalos) Az egész elasz arcvonalon tart az élénk tűzérsségi tevékenység. A vezérkar főnöke.

Jegyzetek és megjegyzések.

A paksi választókerületben megválasztott mandátum és — mint szavahihető és megbízható forrásból értesülünk, — a függetlenségi és 48-as párt Bizony Ákos csoportjának a figyelmébe egy bajai fiskális féle irányult. Ez a fiskális: Borócy Kálmán dr. Ugy mondja forrásunktól, akinek a Bizony-csoporttal igen közeli a nexusa, hogy a paksi kerületben a Bizony-féle 48-as párt jelöltje, a radikális Károlyi-párt jóakaratu semlegessége mellett, Borócy dr. lesz. Ha Bizony párt jelöltje, a Károlyi párt támogatja, a kormány párt nem állit ellene jelöltet, a munkapárt szintén nem reflektál a kerületre: akkor Borócy képviselő lesz, függetlenségi, 48-as És, mint-hogy a mandátumvásáron soha olyan nagy olcsóság nem volt, mint most, bizonyos, hogy Borócy alma megvalósul és képviselő lesz abban a ciklusban, amelyben ő már volt képviselőjelölt. Hiszen még igen jól emlékezhetünk rá. Elvének feartartása mellett szónokolt 1910-ben a Bányászati törvényben Podmanicky báró jelöltje mellett és ő is ott volt azon a vonaton, amelyen még a mozdony is jókedvű volt, mert a méltóságos jelöltnek felajánlották a bajai mandátumot. Minthogy pedig sikerült Baja városnak munkapárti jelöltet szerezni, elment Borócy Dárdára néppárti képviselőjelöltnek. Megbukott. Nem baj. Van más politikai multja. Azóta is sziklaszilárdan kitart elvei mellett és ugyanazokat az elveket hirdeti, mint Dárdán és most meglesz Pakson 48-as képviselőnek. Tehát Baján vezető ember lesz. A bajai új vezér ma az 1910-es munkapárti alakulás pódiumán kezdte meg sikeres pályafutását.

A VIII. hadikölcsön

Az utolsó német hadikölcsön tízezer milliárdot ért el, a legtöbbet az Osztrák hadikölcsönök között. Ausztriában most folyik a jegyzés s minden elfogadható jel szerint ott is a nyolcadik hadikölcsön sikere igér a legtöbbet. Pedig Németországban a hadikölcsön hivatalos szervezését ezáltal félőzre fogták s jórformát csak a német társadalom huszafélszázad elkezédsénele küszöbölhető ez a esedékes erudemény. És Ausztriában annak házra ilyen kijátó a kijátás, hogy az ismert centrifugális erők közreműködéséttér mézészerszerűleg szemléltetéstől kívül hagyják.

Ajtónkon kopogtat a nyolcadik hadikölcsön és bizonyosra vesszük, hogy szűrségeseink felkesedésének mi sem nyaradunk semmivel sem megütte. Mintök jól tudjuk mi is, hogy életalál-harcunk végső túsáját virja s hogy sorsunk akként dől el, amint kötelességét ki-ki a fronton és amögött teljesíti. Hős katonáink önfeláldozása a győzelmi elszántságuk és a hovávaló kiválóságuk. Jól tudjuk, hogy ami sikert eddig elértünk, azt csak hadikölcsönneink minden várakozást meghaladó eredményre tették lehetővé s a végső győzelem küszöbén is mindezt máig elért sikert következtünk, ha az új hadikölcsön szűkmunkáival a hadsereg ellátásában bizonyos eszékely mérvű megszerítést idéznek fel. Ez utól sokkal mélyebben győzköredzik minden magyar lélekben és a háboru egész tartalma alatt küzdelmünk hordereje iránt a nemzet sokkal több megértésnek adta tanujelét, sem hogy föltönlökellene akárcsak egyetlen pilanatra is a nyolcadik hadikölcsön ügyét.

És még valami, ami mind-ezekben kívül is kész kezesség a nyolcadik hadikölcsön, az előttünk álló új próba feloldón és előrelátható fényes sikerére. A pénzűbőség, amelyet a háborus konjunkturák olyan nagyra dagasztották, hogy gyümölcsöző elhelyezést igazán már csak a hadikölcsön nyújt. Azután ennek a magyarpapirnak a biztensága és az abban rejlő nagy bonitása, mely az árfolyam beszedés tanúsága szerint még a gazdag Ausztria hadikölcsönkötvényeinek is jóval föltötte és azoknál jelentékenyen szállardabul áll s mely azt a papirunkat

már a legkeresettebb európai értékek egyike tette. Mit megnyugtató fedezése ott pihen a magyar föld megmérhetetlen és nagy részükben megérintetlen gazdag kincsiben.

Akik ebből a földből osztanak ki, rajta élnek s az fog bennük eltakarni is; nekünk ne lenne hozzá azáltal magyar hadikölcsönköz bizalmunk?

Kis vasut Mátéházára.

Rövid hírt olvastunk a napokban, amely szerint a máteházi földrre vezető keskenyvágányu vasut előmunkálási engedélyre iránt benyújtották a kereskedelmiügyi miniszterhez a kérvényt. Hogy kik azok a „benyújtottak“, azt az a rövid híreske nem árulja el, csak sajtjuk, hogy a város törvényhatósága, vagy tanácsa kérhette azt az előmunkálási engedélyt, mert a polgármester egy estekezelen már megpendítette a kisvasut építésének eszmáját.

Tudunkkal maga a legilletékesebb fórum, a törvényhatósági közgyűlés még nem foglalkozott a kérdéssel, tehát az ügy még nem érott meg annyira, hogy már az előmunkálathoz beadják. Hiszen tiszában van és lehet minden közgyűlésből foglalkozó ember azzal, hogy a gazdasági vasut építése a városnak a birókaival és az azok mellett elterülő községekkel — Csávoly, Felsőszentiván, Bőre, Borota — való összeköttetés csak hasznos, de a közgyűlés nélkül még sem lehet ezt a kérdést elindítani. Aztán ne felejtjük el, hogy ennek a városnak anyai mindefféle fontos beruházása lesz, amelyekben sorrendtel kell tartani. Itt van az elkerülhetetlen gázgyár megvalósítása, itt van a villany-telep, községek helyreállítás és újradépítése, város aszfaltozása, főtérr rendezése, csatornázás, vízvezeték és még egy csomó más, halasztást nem tűrő munka. Ezeket mind meg kell csinálni, ezekelmindannyival kell a törvényhatósági bizottság közgyűlésének foglalkozni. Ezek is fontosak, a gazdasági keskenyvágányu vasut is fontos, de hogy melyiket kezdjék először, azt meg kell háborozni, azt csak amegy öletszorden nem lehet felvetni. Talán nem ártana, ha a város alkotna egy bizottságot, amely megállapítaná, hogy a szükséges és hasznos közmunkák közül melyiket, mikor, milyen sorrendben valósítsák meg és, hogy a megvalósításához szükséges anyagi erőt honnan és mi módon merítse a város. Gondelkozunk a dolog felett. Nem fog ártani. Egy városatyá.

SUSANNE GRANDAIS

legbájosabb francia művésznő legbájosabb filmje

Tengerparti álom

egy szerelmi regény 6 felv.-ban. Szombaton é. u. 4-6 és este 7/8 ó. AZ URÁNIÁBAN.

H I R E K.

Az érekek fogadtatása.

Június 7-én Illusztrált és kedves vendégek lesz városunknak. Várady Árpád, kalocsai érekek látogat el Bajára, hogy megéjtse a bérváltást. A város nagy előkészületeket tesz arra, hogy a bérváltást méltóképpen, kelles főszínel és pompával fogadják. A város tanácsa lelkes hangon felhívást bocsátott ki, amelyben a fogadtatás sorrendjét ismerteti. A tanács ezuton is felhívja ezen egyesületeket és testületeket, amelyek a fogadtatáson részt kívánának venni, jelentkezzenek dr. Mőder Ötön tavácsnéknél.

Az árvizsgáló bizottság elnökevé Kolesváry Sándor nyugalmazott főszolgabíró, helyettesévé Nédas Sándor ny. közpedit tanárt nevezték ki. Minthogy Kolesváry elnök esem tisztelő lemondott, az árvizsgáló bizottság mindezőideig Baján meg nem alakulhatott. Az új elnök kivéveése értesítésünk szerint esőrt késik, mert az árvizsgáló bizottságok hatáskörét megváltoztatták.

Szaporodott a rendőrség létszáma. A bajai rendőrség létszáma meglehetősen alacsonyra rúdult éddott a háboru alatt. Majdum az egész legénységet elvitték, elvitték az egyik detektív is. Most, végre hosszú utazásával sikerült beérkezni, hogy Solti detektív és Veres rendőrtizedest felmentették.

Egy csomó panaszos levél érkezett ma szerkesztőségünkhez, amelyben egy háziasszony és egy szegény mesterember meg több más ember elpanaszolják, hogy a városban a zsirt 20-24 koronán alul nem lehet megszerezni. Kérdjük a város tanácsát, hogy vajjon nem lehetne ezen a bajon segíteni és nem lehetne e a szegény embereket valahogyan maximális áron zsirhoz juttatni. Más levelek meg azt panaszolják, a beszélgetett zsirt a maximális ár kétszeresévé is drágábban szerették be és amikor a város azt átvette, kevesebb volt, mint amennyibe önskik a kertes kímérté.

Rossz kutakról panaszokdunk tegnapi számunkban és megemlítettük, hogy a Mátyáskirály-téri közkut már hónapok óta hasznavehetetlen. Felzúgálá-

sukat meg volt a hatása, mert a hír megjelenése napjának reggelén már ki is javították a kutat. Most arról panaszokdunk a ligyér-közi lakosok, hogy ott is rossz a közkut. Erre is felhívjuk az illetékes hatóság figyelmét.

Sertészariat Baján.

Most csak 1-2 udvarban volt sertészár és sárlatot rendeltek el. Ebből természetesen órisai hátránya lesz a városnak, mert most, amikor a hizlatásra alkalmas anyagot akarja beszerezni a város közbizottság, legalább 6 hétig, de esetleg 2-3 hónapig sertészariatot rendeltek el. Természetesen ez a hírdemény még inkább megnehezíti a város közbizottságának asirral való ellátását.

Negy hetit üdül-ezabadság — a harctérről.

A hadseregfőparancsnokság elrendelte, hogy a háboru kezdése óta megszakítás nélkül a harcokban álló gyalog és gyalogsegitett lovas legénység felhívva az arvonából 3 hónap tartamára kivonják, hogy a had eregkésében a kiképzési csoportoknál, mint kiképzési eszacsok a menetszolgálatokból a harctéri tapasztalataikat bíró oktatók munkáshessenek. A herold vonalából három hónap tartamára visszavont legénység a saját kérelmére a jelszett idő alatt négy hetit üdül szabadságot lehet engedélyezni. A szabadság jeltarta után a szabadságoitak közvetlenül azokhoz a kiképzési csoportokhoz kötelesek bevenni az amelykhez a három hónap tartamára bocsátottak őket.

A rendőrség államosítása.

A rendőrség hivatalos aija, a Közbizottság illetékes helyen nyert felhatalmazás alapján írja, hogy a rendőrség államosításának kérdése a legelőzelebbi napokban napirendre kerül.

Csak hatósági engedéllyel lehet fizetlet eladni.

Egy miniszteri rendelet, amely nemrégiben jelt meg, kimondja, hogy az elsörendü szükségleteket, így például fűszerszakmát kultiváló üzletek nem eszerélhetnek gazdát, ha ezt a hatóságok be nem jeltetik és a hatóságok abba bele nem egyeznek.

Figyeljen!

AZ APOLLO MOZGÓ szombati és vasárnapi bemutatója Jókai Mór regénye a **Gazdag szegények.**

A szerkesztő és kiadóért felelős: FODOR KÁROLY. Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomatott a „Corvin”-kőnyomdási győrszertésű Baján, Mátyás király-ut. 8.

Szarvasi-utca 16. sz. alatt
levő egy belkelyiség, 2
szoba, 1 konyha, 1 nagy
műhely és félásterből álló

sarokház gyümöl-
csös-kerttel eladó.

Értékoni lehet Prager Li-
pótmál, Szt. István-tér 7. sz.

Gyermektelen házaspár

kerestetik, szép lakással ker-
tészeshez érték előnyben.

Bővebbet a
kiadóhivatalban.

Eladó

egy 12 személyes
étkezőservisc.
Szarvas Gábor-u. 11.

Eladó ház

Madách Imre-utca 49. számú
4 szoba, 4 konyha és mellék-
helyiségekkel álló ház, gyümöl-
csös udvarral eladó.

Felvilágosítást a hivatalban adnak.

Kutgyűrűk.

100 cm belméretű, 50 cm. magas,
10 cm. vastag betonból készült gyű-
rűk, melyek kutak, esővízes
medencék, hordók és emész-
tő gödrök bármily tartály té-
szítéséhez alkalmasak.

Felkötéssel a mai magas téglá-
árakra és munkabérekre így gyűrűk-
ből készített kutak sokkal olcsóbbak
és tartósabbak, mint a téglából készí-
tettek.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Éjjeli inspekción

június 11. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Egy szépen írni tudó és némi irodai gya-
korlattal bíró pénztárosné felvétetik a
g ö z l ű r d ű b e.

Eladó félszer

egy 17 méter hosszú 6
méter magas félszer cse-
réppel és az egész sa-
nyaggal azonnal eladó.
A cserép és a faanyag
kitűnő állapotban van.
Madách Imre-utca 5 sz.

Lóárverés.

A tölnei lókorházban a
legközelebbi lóárverés június
10. és 23. ikén lesz megtartva.
Vásárolni csakis polgárme-
steri és főszolgabírói enge-
déllyel lehet.

Katonaügyosztály.

50% szappant
takarít meg
ha mosásnál

DOBIN

mosóport
használni.

Kapható:

Róna József

cégnél

(Grauaug-féle ház.)

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindentéle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknél ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.



Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai:

| | | | | |
|---------------|---------|---------|---|----------------|
| Hideg vizkura | 15 drb. | 50 kor. | Iszapkura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes) | |
| " | 1 " | 4 " | 6 drb. teljes | 60 kor. |
| Félfürdő | 15 " | 50 " | 6 " részletes | 50 " |
| " | 1 " | 4 " | Sósfürdő | 6 drb. 20 kor. |
| Szénsavfürdő | 6 " | 50 " | Mindenféle gyógymassáže | 10 " 30 " |

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. c. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.